

SESIUNEA «ANTICHITATEA ȘI MOȘTENIREA EI SPIRITUALĂ»

Iași, 31 mai—1 iunie 1980

DE

I. FISCHER

Societatea de studii clasice a reluat în ultimii ani tradiția reuniunilor pe țară ținute în cadrul cite unei filiale. În primăvara anului 1980 gazda a fost filiala ieșeană, sprijinită de Universitate, de Consiliul județean de cultură și educație socialistă și de Comitetul sindical al învățământului din Iași.

Tematica a fost foarte largă, pentru a permite o cit mai bogată participare activă: (1) Perioadele clasice ale celor două literaturi și receptarea lor modernă; (2) Perioadele târzii ale celor două limbi și influențe reciproce; (3) Filozofia antică și receptarea ei; (4) Romanitatea spațiului ponto-carpato-danubian. Uneori și această tematică a fost depășită (lista comunicărilor se poate citi în cronică Societății, mai jos, p. 181).

Ședința plenară inaugurală s-a ținut în sala Senatului Universității. După cuvîntul de deschidere rostit de acad. Al. Graur, președintele Societății, rectorul Universității, prof. M. Todossia, a adresat participanților, în numele instituției pe care o conduce, salutul și urările sale de succes, scoțînd în evidență strălucitele tradiții filologice ieșene. Lucrările propriu-zise s-au desfășurat în continuare, în cele două ședințe plenare (de sîmbătă și de duminică dimineața) și în ședințe de secții (în după masa primei zile); oricît ar fi dorit organizatorii să evite împărțirea în secții, aceasta a devenit inevitabilă atît datorită abundenței comunicărilor, cit și timpului strict limitat la cele două zile de obligațiile didactice ale participanților. În ședințele plenare s-au concentrat lucrările de interes mai general din cele patru teme ale sesiunii, iar în secții s-au programat lucrările de mai strictă specialitate. Participarea a fost numeroasă la toate ședințele, discuțiile susținute, nu rareori polemice, ceea ce constituie în sine un semn indubitabil al succesului, și, în fond, al calității comunicărilor.

Meritele acestui succes revin în primul rînd biroului filialei ieșene a societății, președintelui ei, Tr. Diaconescu, celorlalți membri ai biroului, dar și celui care a condus filiala pînă la începutul acestui an, devotatul și energicul nostru coleg, prof. Octav Tcaciuc, ale cărui 80 de primăveri nu i-au diminuat cu nimic nici forța, nici elanul.

După încheierea lucrărilor, organizatorii, în colaborare cu Sindicatele (reprezentate de prof. Ioana Irimia, membră a biroului filialei), au oferit clasicistilor veniți la Iași din toată țara posibilitatea de a lua parte la o excursie avînd ca țintă vechile centre culturale ale Renașterii moldovene, Cotnari și Hîrlău, unde au putut constata că în preajma ctitorilor lui Ștefan cel Mare și Petru Rareș cercetările fundamentale ale filologiei nu sînt reluctante la rezultatele oenologiei aplicate.

Cele două zile ieșene de dezbateri științifice și de întîlniri colegiale sau de emoționante reintîlniri vor rămînea multă vreme gravate pozitiv în memoria tuturor participanților și vor constitui un îndemn (și un model) pentru manifestări similare viitoare.